

笑从何来？

——庆元生态产业调查报告

P3—P6

当我们带着《丽水这一年》的主题策划与庆元相关单位对接后，我们遇到了第一个“没想到”：他们的意见居然是，庆元这一年，主题就定生态产业。

而平时我们讲到庆元，谈论最多的往往是“中国生态环境第一县”“香菇发源地”“廊桥之乡”，很少有人会说，庆元是丽水工业强县——从这个角度来看，无论是讲生态，讲文化，讲老百姓的幸福感和获得感，庆元似乎都更有优势。讲生态产业，尤其是生态工业，庆元不是在扬短避长？

当走进庆元的园区和企业，我们一连遇见了更多“没想到”：

庆元县竹口镇党委书记黄嗣进说，2018年，是企业笑容最多的一年。这与大家常说的“竞争更加激烈，转型要求更高，国际形势多变”等一系列“大势”似乎区别挺大。

屏都工业园区的负责人则介绍说，2018年，在这块土地上，有起死回生的企业勇夺桂冠，有濒临停产的企业涅槃重生。奇迹为何钟情这片土地？

而庆元分管工业与环保的副县长王绍金则说，整体来看，发展速度与质量两个提升，环保投入与治理两个提高，企业瘦身与龙头崛起的相互促进，2018年的庆元生态产业，亮点颇多。

这瞬间引发了我们的浓厚兴趣，在刚刚过去的这一年，庆元的这些企业和企业家们，何以能够笑容满面？

浙江最偏远的县，这是庆元企业必须面临的区位优势；像保护眼睛一样爱护生态，这是庆元企业必须遵从的生态要求。如果在这样一块土地上，生态产业依然能够逆势而上，又有什么地方什么企业不能做好？

还有一个重要的问题是，在当前的形势下，在这些笑容背后，政府的服务究竟有多重要？

带着这些问题，我们走访了庆元的两个工业园区和一座香菇小镇，三大主导产业和众多龙头企业。在当地的企业家看来，2018笑容灿烂，离不开艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业这16个字。而政府主导推进的供给侧结构性改革、高质量发展现代化经济体系则起到了定盘星、压舱石作用。当然，政府和企业之间的彼此信任、相互成就，则是一座携手同行的“连心桥”。

吃下定心丸、安心谋发展。2018年，庆元企业家在党委政府的悉心服务中，攻坚克难，让创新活力充分涌流，为经济转型升级注入不竭动力。

2019年，又将是全新一年的机遇和挑战。本着“服务企业服务群众服务基层”的理念，庆元稳步迈向中国乃至全球的食用菌之城、铅笔之城、竹制品之城。

终审：聂陈杰

策划：王巷扉 陈传敏

执行：丁 罡 张李杨 麻萌萌

刘淑芳 沈 勇

叶浩博 吴丽萍

联合出品：丽水日报社深度报道部

庆元县委报道组

深度报道

庆元生态产业调查报告 1

两个园区一小镇

这一年
庆元企业

笑容满面

2018年，庆元全县食用菌生产规模1.15亿袋，食用菌一产产值超5亿元。

2018年，庆元全县竹林面积41.7万亩，毛竹立竹量6134万株。

同样在这一年，庆元铅笔行业拥有铅笔产业链企业40家，其中年产值亿元以上企业3家，规模以上企业13家，原料产地和市场两头在外。

这就是庆元三大主导产业：食用菌、竹木、铅笔的家底。

2018年1—12月，庆元规模以上工业总产值45.88亿元，同比增长13.1%；1—11月规模以上工业增加值9.5亿元，增幅8.2%。快速增长、绿色发展，这是2018年，庆元生态产业留下的最鲜明印记。

“2018年，是我们笑容最多的一年，感觉自身地位最高的一年。”庆元采访期间，这是我们在企业里，听到最多的一句话。笑意盎然，信心满满，温暖如春，这是2018年，庆元生态产业最亮的底色。

竹口工业园：
笑容很多，梦想更大

当踏上庆元竹口镇这块土地上时，便可清楚感知，来自“中国铅笔第一镇”的生机和活力：

铅笔型的路灯、围栏、宣传牌……铅笔元素随处可见；在竹口镇镇政府二楼会议室可见“铅笔小镇 活力竹口”的宣传牌，以及“实干、实干、再实干”的标语。标语的下端是这些年竹口镇陆续获得的荣誉，其中最显眼的便是“中国铅笔第一镇”的金字招牌。

竹口镇区域面积为171.9平方公里，其中竹口工业园区占地约700亩。在这不到全镇三分之一的土地上，约有五分之一的竹口人集聚于此，上班或创业；诞生了一条极其完整的铅笔产业链条，从制笔、设备制造、软化板、笔芯、橡皮头、漆胶、包装印刷、电子商务、物流运输等，一应俱全。这里生产的彩芯甚至占据了全国生产总量的1/3，铅笔油漆同样占据全国1/3的产量。除此，这块土地在2018年为整个庆元县贡献了20亿元的工业产值。

当然，到了2018年年底的时候，在这块约700亩土地上，40家铅笔企业中，年产值亿元以上3家，规模以上企业13家，数字背后，更为直观的便是，过去的这一年，竹口镇的企业家们“笑容很多”“劲头很足”。竹口镇党委书记黄嗣进说，“尤其是有几个方面做得特别好。”

这一年的竹口工业园区，品牌创建更具成效了，涌现出了鸿星文具、久灵笔刷、欧迪实业等一批行业领军企业。久灵笔刷、鸿星文具被列入“小巨人”培育企业；浙江鸿星文具有限公司成功荣获浙江省“隐形冠军”称号，成为去年我市唯一一家省级“隐形冠军”企业而且还被中国轻工业联合会评为专项能力百强企业，牵头起草铅笔行业“浙江制造”团体标准；久灵笔刷参与国家水溶性铅笔行业标准起草，建成中国（庆元）铅笔博物馆。

“还有一个很大的变化是，这一年，企业与政府、企业与企业之间的关系更加融洽密切了。”黄嗣进说，“从曾经的单兵作战到现在的抱团发展，竹口工业园区的面貌已焕然一新。凝心聚力的竹口工业园，更像一家人了。”

“接下来，我们要考虑园区产业迈向30亿元、50亿元的事情了。”黄嗣进说，“现在正是梦想起航的时候。”

香菇市场：
汇聚商机，全国典型

2018年，庆元香菇小镇着实风光了一把，因为这里成了全国特色小镇的典型。

“纵观成熟的特色小镇，都是有产业基础、有特色优势，在市场环境中自然成长起来……比如同样是香菇小镇，浙江庆元就有食用菌企业200多家，产业链条完备，一半农民从事这个行业。”在6月11日出版的《人民日报》上刊登评论《特色小镇莫拔苗助长》，点赞庆元县香菇小镇充分发挥香菇市场作用，慢工出细活，做到了特色小镇

产业“特而强”、功能“聚而合”、机制“新而活”。

香菇市场就位于香菇小镇的东侧，与商住区块隔街相望，里面干净敞亮，店铺林立，一切都井然有序。庆元香菇市场由市场物流区、总部经济区、市场配套公寓区、香菇文化广场、香菇大楼及新城商业街区等6大业态区块组成，具有农产品交易、农产品展示展销、旅游购物、电子商务、物流冷藏、食用菌加工、全国食用菌价格指数发布、金融服务、会议服务、餐饮服务等多种功能。

“香菇市场通过以交易规模化、空间信息化、冷链一体化、配套多样化四大服务体系构建大型综合专业市场的功能体系链，具有农产品交易展示展销、旅游购物、电子商务、物流冷藏、国内食用菌价格指数发布等多种功能，成为了国内乃至全球首屈一指的香菇专业批发中心。”庆元香菇市场有限公司总经理陈翔介绍，“2018年，香菇市场还创新成立了食用菌拍卖（寄售）中心项目，为农户、商户、专业合作社提供各类食用菌交易服务的寄售场所，帮助菇农解决销售难题、增加收入。”

目前，庆元香菇市场已集聚经营户370余家，2018年交易额达26亿元，交易量更是保持了每年10%的增长。

对于经营户来说，他们首先受益于这里的商机汇聚。庆元提出建设“香菇集散地”之后，短短几年时间里，夏富根便在庆元香菇小镇成立了香菇购销公司，年销售额达5000多万元。“改革开放初期，我就到宁波、上海等城市摆地摊卖香菇。投入精力很大，效果反而很差。”夏富根说，“有了香菇市场，上万庆元‘菇贩’再不用去各大城市设摊‘卖菜’了。”

屏都综合新区：
只剩一根烟囱 多了“第二办公室”

走进庆元县屏都综合新区，放眼望去，厂房整齐划一，货车来回穿梭，一派欣欣向荣。但繁荣的生产景象下，园区内却难以看见烟囱，直到再往园区腹地走去，才能看见一根巨大烟囱冒着淡淡青烟，飘逝在园区上空。

作为国家鼓励建设的热电联产项目，庆元屏都新区的“集中供热”让整个工业园区上空，只有一根排放处理过废气的“清洁烟囱”。

“集中供热”供应方——瑞丰新能源有限公司热电联产项目负责人姜长庚介绍，该项目利用庆元当地丰富的农、林“三剩物”，即竹屑、秸秆、木材的边角废料，对屏都新区30平方公里范围内的企业进行集中供热，变废为宝。

浙江可信竹木有限公司是用热大户，一家企业就占到了50%以上的用量。公司办公室负责人胡立荷说：“方便环保，省时省力，而且成本与自行烧锅炉持平。”

整个园区只剩一根烟囱，但却多出了“第二办公室”。“工地、企业、新区就是园区干部的第二办公室。”庆元县工业园区管委会相关负责人说，“我们要以扎实的作风、细致入微的服务，让园区企业早落地、快建设、稳发展。”

“不到半年时间，小微企业孵化园15万平方米标准厂房项目一期已完成主体施工5.5万平方米，4幢厂房封顶。”日前，在屏都综合新区孵化园项目建设现场，项目负责人姚敏华对建设进度表示满意。他说，有了园区“妈妈式的服务”，企业一门心思抓建设，项目建设速度越来越快。

精准的服务，也让项目大幅缩短了入园建设的时间。6月12日，占地面积170.12亩，总投资5亿元的梦天木门集团（庆元）有限公司项目顺利开工，项目建成后年产50万套全屋整装产品，年销售额超8亿元，年税收贡献超5000万元。每一个入园项目都明确了一个包办责任人。现在庆元随着项目落户“绿色通道”制、全程代办制、“并联”审批制等制度得到全面落实，项目报建整体提速50%以上。

道路、供水、供电、绿化、通讯等基础设施日益完善，屏都新区也定下新一年的新目标：“一年大变样”！

